

نکاح نابالغہ اور خیالہ فسخ

(۲)

مسئلہ شافیہ

الکذا ویہ نکاح

شواہد کے نزدیک دلی مجر صرف باپ یا دادا ہوتا ہے ان کے نزدیک بھی دلی مجر کا کر آیا ہوا نکاح ناقابلِ فسخ ہوتا ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ خفیہ کے ہاں اجماع کی علت نابالغی ہے اور شافیہ کے نزدیک بکارت ہے۔ یعنی خفیہ کے ہاں لڑکی خواہ باکرہ ہو یا تیبہ، اگر وہ نابالغہ ہے تو دلی کو حق ہے کہ وہ اس سے پوچھے اور اطلاع دیے بغیر ہی جہاں چاہے بیاہ دے اور شافیہ کے نزدیک لڑکی بالغ ہو یا نابالغہ اگر وہ باکرہ ہے تو اس کی مرضی کے بغیر دلی مجر جہاں چاہے بیاہ سکتا ہے لیکن اگر تیبہ ہے تو خواہ نابالغہ ہی کیوں نہ ہو اس کی مرضی کے بغیر اسے کہیں بھی نہیں بیاہا جاسکتا۔

شرح وقایہ صفحہ ۲۱ کی عبارت ملاحظہ ہو:

”اعلم ان ولاية الاجبا ثابتة على الصغير دون البالغة عندنا۔ و

عند الشافعي ثابتة على البكر دون التيب۔

ہم خفیوں کے نزدیک بالغہ پر جبری ولایت نہیں۔ نابالغہ پر ہے اور شافیوں کے

زودیک باکرہ پر جبری ولایت ہوگی تیبہ پر نہیں ہوگی۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔

لے الگ کے نزدیک دلی مجر صرف باپ ہوتا ہے (ملاحظہ ہو ہدایہ مختصاتی ص ۲۹۶) باقی اگلے صفحہ پر

صحیح نکاح

ہاں شافیوں کے ہاں اگر دلی مجبر نا بالغ کا نکاح کرادے تو یہ نکاح اس وقت صحیح ہو گا جب:

۱- زوج لڑکی کا کفو ہو۔

۲- اتنا صاحب حیثیت ہو کہ مہر ادا کر سکے۔

۳- ولی اور اس بچی کے درمیان کوئی ظاہری یا باطنی عداوت نہ ہو۔

۴- زوج اور اس بچی کے درمیان بھی کوئی ظاہری عداوت نہ ہو اور شوہر اس کے تنفر یا کسی ہمسے

سلوک کا ارادہ نہ رکھتا ہو۔

اگر ان چاروں میں سے ایک شرط کا بھی فقدان ہو تو وہ نکاح ہی درست نہ ہو گا۔ ملاحظہ ہو

الفقر علی المذاہب اللدنیہ، مطبوعہ مصر ۱۹۳۹ء جلد ۴ ص ۳۵

یا اس سرے یا اس سرے

شافیہ ایک پہلو میں توحفیہ سے زیادہ ترقی پسند ہیں کہ ان کے نزدیک دلی مجبر اگر نا بالغ کا نکاح کرادے تو جب تک مذکورہ بالا چار شرطیں پوری نہ ہوں وہ نکاح منصف ہی نہیں ہو گا۔ لیکن دوسرے پہلو سے ان کا مسلک ایسا ہے جو حنفیہ سے بہت پیچھے ہے۔ نقلاً بھی اور عقلاً بھی حنفیہ کے نزدیک اجبار کی علت کم سختی ہے۔ یہ بات تو سمجھ میں آسکتی ہے کیونکہ صغیرہ قوت فیصلہ نہیں رکھتی اور باپ دادا سے یہ توقع ہو سکتی ہے کہ وہ اس کے بھلے کام کریں گے۔ لیکن شافعیہ کے نزدیک علت اجبار بکارت ہے۔ دوسرے نفلوں میں اگر پانچ یا چھ سال کی بچی کی جان کو خطر سے میں ڈال کر اس کا بوا موس شوہر شیبہ کر ڈالے پھر طلاق دے دے یا مہر جائے تصرف اتنی سی بات سے وہ بچی صاحب عقل و دانش اور قوت فیصلہ کی مالک بن جائے

ذکر نشہ صفحہ کا بقیہ حاشیہ ۱۵۱۵ اکیہ کے ہاں باپ باکرہ کا ولی مجرب نہ ہونے کا ذکر ہے جو نا بالغ عاقلہ کا شرط ہے الفقر علی

المذاہب اللدنیہ جلد ۲ ص ۳۳

۱۵۱۵ باطنی عداوت کا علم تو عداوت ہی کو ہو سکتا ہے اس لیے اگر یہ ہو تو عداوت دور نہ ہو گی لیکن اس سے پہلے قہر میں جو باطنی

عداوت کا ذکر ہے اس کا پتہ کیسے چلے گا۔

گی۔ اور دلی کو جبراً اختیار نہیں رہے گا۔ لیکن اگر وہ باکرہ ہے تو خواہ بچپن سال کی ہو اور ذیل ایم۔ اسے ہو وہ بے عقل شمار ہوگی۔ اپنے باسے میں کوئی فیصلہ کرنے کے حق سے محروم رہے گی۔ دلی اس سے پوچھے بغیر اسے جہاں چاہے بیاہ دے۔ اسے جانا پڑے گا۔ وہ رشتہ اسے کتنا ہی ناپسند ہو مگر اسے مجال دم زدن نہیں ہوگی۔

احادیث کیا کہتی ہیں

یہ عقل کی باتیں ہوئیں۔ اگر آپ یہ فرما کر ہیں خاموش کرنا چاہیں کہ دین کے معاملے میں عقل کو دخل نہیں تو یہی بہتر نہ ہوگا کہ اس مسلک کو نقل کی کسوٹی پر بھی کس لیا جائے؟ ہم آپ کا تھوڑا سا وقت اور لینا چاہتے ہیں۔ اس کے بعد فیصلہ آپ خود کر لیجئے گا۔

۱۔ ان حارۃ بکر۔ انت النبی صلی اللہ علیہ وسلم فذکرت ان اباھا
 زوجھا وھی کا رطہ فخرھا النبی صلی اللہ علیہ وسلم (لاحظہ ہو ابو داؤد)
 ”باب فی البکرین زوجھا ابوھا ولا یتأمرھا۔ ابن ماجہ باب من زوج
 ابنتھوھی کا رطہ۔ نسائی باب ۔ بیہقی باب ماجاء فی نکاح
 الابیاء الابکار۔ احمد فی مسند ۴۔ خطیب بیئذ اسی فی تارخینہ۔
 ابن القطن فی کتابہ۔ دارقطنی ص ۳۸۴۔ وغیر ہم عن ابن عباس و
 ابن عمر و جابر و عائشہ و جبیر بن مطعم و نافع)
 یعنی ایک باکرہ حضورؐ کے پاس آئی اور کہا کہ اس کے باپ نے اس کا نکاح کر دیا ہے۔
 اور وہ اسے ناپسند کرتی ہے۔ تو حضورؐ نے اسے اختیار دے دیا کہ وہ خواہ اس
 نکاح کو باقی رکھے یا فسخ کر دے۔

۲۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم البکر تسمی فی نفسها و
 اذینا صما تھا، مسلم باب استیذان الثیب فی النکاح و البکر فی
 السکوت۔ عن ابن عباس)

”حضورؐ نے فرمایا کہ باکرہ سے اس کے بارے میں مشورہ کر لیا جائے اور اس کی خاموشی اجازت ہے۔

۳۔ ان رجلا زوج ابنته وهي بكر من غير امرها قالت النبي صلى الله عليه وسلم ففرق بينهما (دارقطنی ص ۳۸۴ عن جابر)

ایک شخص نے اپنی باکرہ لڑکی کا نکاح اس سے پوچھے بغیر ہی کر دیا۔ وہ حضورؐ کے پاس آئی تو حضورؐ نے دونوں (میاں بیوی) میں تفریق کرادی۔

۴۔ ان رجلا زوج ابنته بكر افكس هت ذلك فراد النبي صلى الله عليه وسلم نكحها (دارقطنی ص ۳۸۸ عن ابن عمر)

ایک شخص نے اپنی باکرہ لڑکی کا نکاح کر دیا جسے اس نے ناپسند کیا تو حضورؐ نے اس کا نکاح روک دیا۔

۵۔ كان النبي صلى الله عليه وسلم ينتزع النساء من اذواجهن ثيابا و ابكارا بعد ان يزوجهن الالباء اذا كرهن ذلك (دارقطنی ص ۳۸۵ عن ابن عمر)

آن حضورؐ ان عورتوں کو شوہروں سے الگ فرما دیا کرتے تھے خواہ وہ شیبہ ہوں یا باکرہ جن کا نکاح ان کے باپ کر دیتے اور وہ اسے ناپسند کرتیں۔

۶۔ ان النبي صلى الله عليه وسلم رد نكاح بكر و شيب انكحها ابوها و هما كارهتان فراد النبي صلى الله عليه وسلم نكحهما (دارقطنی ص عن ابن عباس)

حضورؐ باکرہ اور شیبہ دونوں ہی کے نکاحوں کو رد فرمادیتے تھے جن کو ان کے باپوں نے کرادیا ہو اور وہ اسے پسند نہ کرتی ہوں۔

۷۔ جازت فتاة ابی النبي صلى الله عليه وسلم فقات يارسول الله ان ابی

زوجتی ابن اخیہ لیرفع بی خبیستہ قال فجعل الامر الیہما۔ فقالت انی قد
اجزت ما صنع ابی ولكن اردت ان تعلم النساء ان لیس انی الالباء من الامر
شیئی (نسائی باب البکرا یزوجها ابوہی کا دہتہ عن ما نثتہ و ابن ماجہ
فی کتاب النکاح)

ایک جوان عورت نے حضورؐ کے پاس آکر کہا کہ یا رسول اللہ میرے باپ نے اپنے
برادر زادے سے میرا نکاح کر دیا ہے تاکہ میرے ذریعے اس کی کترتی دور کو سے تو
حضورؐ نے اس کا اختیار اسی کو دیا۔ پھر اس نے کہا کہ اب میں اپنے باپ کے کام کو قبول
کرتی ہوں۔ میں تو یہ چاہتی تھی عورتوں کو علم ہو جائے کہ باپوں کو اس معاملے میں کوئی دخل
یا اختیار نہیں۔

۸۔ الثیب احق بنفسها من ولیہا والبکرا یستامرہا ابوہا فی نفسها
(مسلم باب استئین ان الثیب فی النکاح عن ابن عباس)۔
شہرہ اپنی ذات کی اپنے ولی سے زیادہ حقدار ہے اور باکرہ کے بارے میں اس کا باپ
مشورہ ہے۔

۹۔ الایمہ احق بنفسها والبکرا تستاذن (یعنی)

بے زوج شہرہ اپنی نفس کی زیادہ حقدار ہے اور باکرہ سے اذن لیا جاتا ہے۔

۱۰۔ لا تنکح الایمہ حتی تستامر ولا تنکح البکرا حتی تستاذن (صحاح فی النکاح
عن عدۃ صحابہ)

بالحقہ شہرہ کا نکاح بغیر مشورہ سے نہ اور باکرہ کا بغیر اذن کے نہ کیا جائے (تک عشرۃ کاملہ)

یہ وہ ارشادات نبویؐ ہیں جو مختلف کتب احادیث میں، مختلف اسانوسے، مختلف صحابہ کی زبانی
اور مختلف الفاظ میں بیان ہوئے ہیں اور سب کا مفہوم ایک ہی ہے کہ بلا اجازت باپ بھی (شہرہ الغنہ تو
الک رہی) باکرہ بالغہ کا بھی نکاح نہ کرائے۔ حنفیہ نے اپنی فقہ میں اس کا پورا لحاظ رکھا ہے اور وہ بالغہ باکرہ

کے بلاذن کحاح کے باطن تکامل نہیں۔ لیکن شغیرہ نے ان تمام روایات کو کیوں نظر انداز کر دیا اور ہر بار کہہ
— سواہ نابالغ ہو بالغ — کے لیے بلاذن جبراً کحاح کو کس طرح ولی دباپ اسکے لیے جائز قرار دیا
یہ ہمارے ناقص فہم سے بالاتر ہے۔ شبہ کتنی ہی خود سال ہوا اسی کا اذن ضروری اور بارگہ کتنی ہی سن رسیدہ ہو
اس کی مرضی کی خلاف جبری کحاح بھی ناقابلِ فصیح۔ یا للجب۔

دوسرے مجتہدین کیا کہتے ہیں

اوپر جو دس روایتیں نقل کی گئی ہیں ان میں بعض مرسل ہیں اور بعض متصل اور بعض اسناد کے راوی
مخروج یا مجہول بھی ہیں۔ ہم نے ان بحثوں کو نظر انداز کر دیا ہے۔ امام زلیعی کی نصیب الراء کی کتاب الکحاح
میں یہ تفصیلات دیکھی جاسکتی ہیں۔ ہر کیف ان روایات سے بعض ائمہ جس نتیجے پر پہنچے ہیں ان کی ایک
بھلک یہاں بھی دیکھ لیجئے۔ جو ہم بغیۃ الامعی فی تخریج الزلیعی سے نقل کرتے ہیں۔ ملاحظہ ہو۔

۱- ابن الترمذی فی الجوهر النقی علی ما مش سنن البیہقی ج ۲ ص ۱۱۲ میں کہتے ہیں:

قوله صلی اللہ علیہ وسلم ولا تنکح البکر حتی تستاذن دلیل علی ان البکر
البالغۃ لا تجبرھا ابواہا ولا غیرہ۔

حضور کا یہ ارشاد کہ "بلاذن" بارگہ بالغہ کا نکاح نہ کیا جائے۔ اس بات کی دلیل ہے
کہ بالغہ بارگہ کو نہ اس کا باپ مجبور کر سکتا ہے نہ کوئی دوسرا۔

۲- ابن منذر کہتے ہیں:

ثبت ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لا تنکح البکر حتی تستاذن
وهو قول عام وکل من عقد علی خلاف ما شرع رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم فهو باطل ولین لاحد ان یستثنی من السنۃ الا متلھا
فلما ثبت ان ابابکر الصدیق زوج عائشہ من النبی صلی اللہ علیہ وسلم
وهی صغیرۃ لامر لھا کان ذلک مستثنیٰ منه۔

یہ ثابت ہے کہ حضور نے فرمایا کہ بارگہ کا بلاذن کحاح نہ کیا جائے۔ یہ عام فرمان ہے

اور جو حضورؐ کی مشروع کردہ بات کے خلاف حکم لگاتا ہے وہ باطل ہے اور کسی کو یہ حق نہیں کہ اس سنہ میں کوئی استثنا پیدا کرے لہذا اس چیز کے جو ویسی دوسری سنت موجود ہو۔ جب یہ ثابت ہے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے عائشہؓ کو کم سنی میں جب کہ ان کو کوئی اختیار نہ تھا حضورؐ سے بیاہ دیا تو یہ اس دعاء سنت اسے مستثنیٰ ہو گا۔

سہروردی صاحب بنیۃ الامعی اس کے بعد کہتے ہیں۔

وقوله عليه السلام في حديث ابن عباس ان جارية بكمات النبي صلى الله عليه وسلم فذكرت له ان اباها تزوجها وهي كارهة الحديث فتذكر الشافعي منطوق هذه الادلة واستدل بمفهوم حديث الشيب احق بنفسها وقال هذا يدل على ان البكر بخلافها وقال ابن رشد العموم ادلى من المفهوم بلا خلاف لا سيما في حديث مسلم: البكر يستامرها ابوها. وهو نص في موضع الخلاف - وقال ابن حزم ما تعلم من اجاز على البكر البالغة النكاح ابها لهما بغير امرها متعلقاً اصلاً - وذهب بن جرير ايضا الى ان البكر البالغة لا تخبر واجاباً عن حديث: الايمه احق بنفسها بان الايمه من لا زوج له رجلا او امرأه بكم او ثيباً لقوله تعالى وانكحوا الايامى منكم والصالحين، وكسر رذكم البكر بقوله: والبكر تستاذن واذنهما صاتها للفرق بين الاذنين اذن الشيب واذن البكر ومن اول الايمه بالبكر اخطا في تاويله وخالف مذهب الامة وخلفها في اجازتهم لوالدة الصغيرة تزوجها بكم، اكانت او

بہ مشکل یہ ہے کہ یہ بھی ثابت نہیں جیسا کہ ہم اوپر واضح کر چکے ہیں۔

ثیباً من غیر خلاف۔ وفي التمهيد۔ لمخصاً۔ قال ابوحنيفة و اصحابه و الثوري
 والاوزاعي و الحسن بن حنفي و البرثور و ابوعلبيد: لا يجوز للاب ان يزوجه
 بنته البالغة بكرة او ثيباً الا باذنها۔ والايمة التي لا لها بكرة او ثيباً
 فحديث: الا يدر الحق بنفسها و حديث: لا تنكح البكر حتى تستاذن علي
 عمرهما۔ وخصي منها الصغيرة لقصة عائشة (عاشرة نصب الراية
 ص ۱۹۲-۱۹۵ طبع ۱۳۵۸ھ-۱۹۳۸ء)۔

ابن عباس کی بیان کردہ حدیث جوی ہے کہ: ایک باکرہ نے آکر حضور سے شکایت
 کی کہ میرے باپ نے میری ناپسندیدگی کے باوجود میرا نکاح کر دیا؛ لہذا، راسی
 مضمون کی کئی دوسری حدیثوں کے منطوق کو چھوڑ کر امام شافعی اس حدیث سے استدلال
 کرتے ہیں کہ: ثیب اپنے نفس کی زیادہ حقدار ہے۔ اور کہتے ہیں کہ یہ اس بات کی
 دلیل ہے کہ باکرہ ثیبہ سے الگ چیز ہے۔ ابن رشد کا کہنا ہے کہ: عموم کو بلا اختلاف
 مفہوم پر ترجیح حاصل ہے خصوصاً جب کہ مسلم کی یہ حدیث موجود ہے کہ: باکرہ سے
 اس کا باپ مشورہ کرے۔ اس اختلاف کے موقع پر یہ حدیث نص ہے۔ ابن حزم
 کہتے ہیں کہ: جو شخص باکرہ بالغہ سے اذن لیے بغیر باپ کے لیے اس کا نکاح کر دینے
 کو جائز کہتا ہے اس کی تائید میں مجھے کسی دلیل کا علم نہیں۔ ابن جریر بھی اس طرف
 گئے ہیں کہ: باکرہ بالغہ پر جبر نہیں کیا جاسکتا۔ وہ 'الثیب احق بنفسها' ثیبہ اپنے
 نفس کی زیادہ حق دار ہے (گادہ یہ جواب دیتے ہیں کہ ایم کہتے ہیں بے زوجہ کو۔
 وہ مرد یا عورت باکرہ ہو ثیبہ جیسا کہ ارشاد باری ہے: 'وانكحوا الایامی منكم
 واپنے بے زوجوں کا نکاح کرادو)۔ حضور نے جو آگے پھر زید بن یاکر: باکرہ سے
 اذن لے لیا جائے اور خاموشی اس کا اذن ہے وہ ثیب اور باکرہ کے اذنون میں
 فرق پیدا کرنے کے لیے ہے۔ اور جو ایہم کے معنی ثیب کے لیتا ہے وہ غلطی پر ہے

اور سلف امت اور خلف امت کی مخالفت کرنا ہے جنھوں نے بلا اختلاف نابالغہ کا نکاح کر دینے کی باپ کو اجازت دی ہے۔ خواہ باکرہ ہو یا ثیبہ۔ تمہید میں ہے کہ ابوحنیفہ اور ان کے اصحاب ثوری، اوزاعی، حسن بن علی، ابو ثور اور ابو عبیدہ کے سب یہ کہتے ہیں کہ باپ کا اپنی باکرہ یا ثیبہ لڑکی کو جو بالغہ ہو، بلا اذن یا ہنہا نہ ہی نہیں۔ ائمہ و عورت ہے جس کا کوئی شوہر نہ ہو خواہ وہ باکرہ ہو یا ثیبہ۔ لہذا حدیث: الا یہ احق بنصفھا اور حدیث لا تنکح ابکما حتی تستاذن دونوں اپنے اپنے عوم پر ہیں۔ جن میں نابالغہ کو نکاح عائشہ کی وجہ سے خاص کر لیا گیا ہے۔

کم سن محل اذن ہی نہیں

نکاح عائشہؓ کا جو ذکر اس عبارت میں موجود ہے اس کا ہم اوپر تجزیہ کر چکے ہیں۔ یہاں اسے دہرائی کی ضرورت نہیں۔ لہذا اس مفروضے پر نکاح صغیرہ سے جو استدلال کیا گیا ہے۔ وہ خود بخود ختم ہو جاتا ہے۔ ساری تاریخ میں نکاح صغیرہ کی یہی دلیل رہ گئی ہے جس کی کوئی اصلیت نہیں۔ یہاں ہم نے یہ عبارت صرف اس لیے پیش کی ہے کہ باکرہ بالغہ کا حق اذن سلب کرنے کا جو اجتہادی قساح امام شافعی سے ہوا ہے اس کے خلاف رائے رکھنے میں ہمتا نہیں۔ سلف سے خلف تک کے مجتہدین کا انہوہ عظیم ہمارے ساتھ ہے۔ اور اگر یہ نہ بھی ہوتا تو روایات و احادیث کی پوری فوج کیا کھتی؟ بہر حال حنفیہ کے ماں تو صرف نابالغہ کا اذن سلب کیا ہے کیونکہ وہ محل اذن ہی نہیں لیکن شافعیہ نے تو باکرہ بالغہ کا بھی حق اذن ختم کر دیا ہے۔ صرف اس جرم میں کہ وہ ثیبہ کیوں نہیں۔ اور اس کے ساتھ ساتھ نابالغہ ثیبہ کو محل اذن نہ ہونے کے باوجود حق اذن بخش دیا ہے۔ صرف اس خوشی میں وہ ثیبہ ہو چکی ہے۔ مگر نابالغہ باکرہ کو اس حق سے محروم کرنے میں وہ ذی شریک ہیں۔ بالغ ہو چکنے کے بعد بھی دونوں کے نزدیک اس غریب کا جوہری نکاح ناقابلِ نسخ ہے۔ اگر باپ نے کر دیا ہو۔ جانا نکرہ واقعہ یہ ہے کہ نابالغہ کا نکاح کوئی نکاح ہی نہیں۔ تا وقتیکہ وہ بالغ و راشد ہو کر تولاً یا عملاً اپنی رضا مندی دے دے۔ کیا ہم توقع رکھیں کہ ہمارے دور کے علماء و فقہاء اس مسئلے پر از سر نو غور فرمائے کسی نتیجے پر پہنچنے کی تکلیف کو افرمائیں گے۔

ذرا ٹھہریے

ہاں! الہی ذرا ٹھہریے۔ جلدی نہ کیجیے۔ ہم جو کچھ اوپر عرض کر چکے ہیں۔ اس میں آپ کو کئی طرح کے شکوک پیدا ہو رہے ہوں گے۔ اور یہ شبہ ہو رہا ہو گا کہ ہم نے بہت سی باتیں اپنے دل سے گھر کر کے اور رائج الوقت تقلید سے مٹ کر رکھی ہیں۔ اچھا تو سب سے پہلے ایک فتویٰ سن لیجیے۔

امام ابن شبرمہ

..... بخلاف ما ليقول ابن شبرمہ و ابوبکر الاصمراہ لایزوج
الصغير والصغيرة حتى يبلغا لقوله تعالى حتى " اذا بلغوا النكاح " فلو
جازا التزوج قبل البلوغ لم يكن لهذا فائدة (المبتدع للشيخ حسبي
ج ۲ ص ۱۹۳)۔

..... بخلاف اس کے جو ابن شبرمہ اور ابوبکر اصم کہتے ہیں کہ نابالغ لڑکے اور لڑکی
کا نکاح اس وقت تک نہ کیا جائے جب تک وہ بالغ نہ ہو جائیں۔ اس لیے کہ اللہ تعالیٰ
نے فرمایا ہے ' حتی اذا بلغوا النکاح ' (جب وہ نکاح کی عمر کو پہنچ جائیں یعنی بالغ ہو جائیں)
پس اگر بلوغ سے پہلے ہی نکاح جائز ہوتا تو اس ارتداد کا کوئی فائدہ ہی نہ تھا۔

امام ابن حزم

لا يجوز للاب ولا لغيره النكاح الصغير الذکر حتى يبلغ فان فعل فهو
منسوخ ابدأ (یعنی صح)

باپ ہو یا کوئی اور نابالغ لڑکے کا نکاح کرانا اس وقت تک اس کے لیے جائز
نہیں جب تک وہ بالغ نہ ہو جائے۔ اور اگر ایسا کیا تو یہ نکاح ہمیشہ دیا ہمیشہ کے
لیے منسوخ ہو گا۔

ہمارا گناہ تو صرف یہ ہے کہ امام ابن حزم کے فتوے میں صغیر کے ساتھ صغیرہ کا اضافہ کر کے
اور امام شبرمہ اور امام ابوبکر اصم کی صف میں لانا چاہتے ہیں۔ امام ابن شبرمہ میں اور کہنے کے قاضی رہ چکے

ہیں اور امام ابوحنیفہ کے متوازی ان کے فتوے چلتے تھے۔ فتوے میں ضرب المثل تھے حضرت انس سے بھی روایت کرتے ہیں۔ ۴۴ھ میں وفات پائی ہے۔ کون کہہ سکتا ہے کہ حضرت عائشہؓ کی عمر بوقت نکاح و رخصتی سے یہ ناواقف تھے۔ ۱۳۴۲ھ میں مہر کے تمام علمائے متفقہ رائے سے امام ابن شہر مہدی کے مذہب کے مطابق وہاں ان کے قانون کی دفعہ ۶ نافذ ہوئی جس کے دو سے شادی کی عمر لڑکے کے لیے اٹھارہ سال اور لڑکی کے لیے سولہ سال مقرر ہوئی۔ (القضا فی الاسلام ص ۱)

امام ابوحنیفہ اور سن بلوغ

اور امام ابوحنیفہ شادی کے لیے زہمی اگر بلوغ کی جو عمر مانتے ہیں وہ یوں ہے:

اما بلوغھما بالسن فقد رای ابوحنیفہ رحمۃ اللہ فی الجاریۃ بسبع
عشرۃ سنتہ و فی الغلام تسع عشرۃ عشرۃ سنۃ (مبسوط ج ۶ ص ۵۳)
و ایضاً عمدۃ القادی للحنینی ج ۶ ص ۳۴۳ -

یعنی شرح بخاری میں امام ابوحنیفہ کی رائے کے بعد شافعی اور دوسرے ائمہ کی رائے یوں لکھے ہیں:

..... واعتبر خمس عشرۃ سنۃ فی الذکور والامانات

ومذہب ابی یوسف و محمد کذہب الشافعی وبہ قال الادزاعی وابن

وہب والماجنون - یعنی شافعی، ابو یوسف، محمد، ادزاعی، ابن وہب اور ماجنون

مردوزن دونوں کے لیے عمر بلوغ پندرہ سال مانتے ہیں۔ (ص ۳۴۳ ج ۶) -

یعنی امام ابوحنیفہ بلوغ کی عمر لڑکی کے لیے سترہ سال اور لڑکے کے لیے انیس سال سمجھتے ہیں۔

مبسوط کی اس روایت سے یہ اندازہ کرنا مشکل نہیں کہ امام اعظم بلوغ کے لیے پیلے مادہ تولید یا پیلے قطرہ خون

کو کافی نہیں سمجھتے تھے بلکہ ان کے پیش نظر بلوغ جسمانی کی بجائے بلوغ عقلی تھا۔ پس صحیح مسلک حنفی یہ ہے

کہ عورت کو سترہ سال ختم ہونے کے بعد بالغہ تسلیم کیا جائے خواہ وہ بارہ ہی سال میں پہلا قطرہ خون کیوں

نہ دیکھ لے۔

بحث ختم

ہماری آخری رائے اس معاملے میں یہی ہے کہ اولاً تو نالغز کی شادی قانوناً ممنوع ہونی چاہیے۔ کیونکہ ماخذ شریعت میں اس کا کوئی سراغ نہیں ملتا۔ لیکن بعض شدید مجبوریوں یا ضرورتوں کے لیے جن کی طرف ہم نے پہلے اشارہ کیا ہے، کسٹمی کی شادی کی اگر اجازت دی جائے تو خیانتِ منہ کے لیے بلوغ کی وہ عمر رکھنی چاہیے جو امام اعظم ابوحنیفہ نے رکھی ہے۔ یعنی سترہ سال دیا مسک امام ابن شبرہ کے مطابق سولہ سال۔ اس طرح حنفی مسک مجروح نہ ہوگا۔ ہمارے حنفی علماء نے تو کئی مسکوں میں حنفی مسک کو چھوڑ کر دوسرے مسکوں کو قبول کر لیا ہے اور انھی کے مطابق فتوے دیے ہیں جب اس سے ان کی حنفیت میں کوئی فرق نہیں آتا تو اس مسک کو قبول کرنے میں حنفیت کا کیا نقصان ہوگا جس کی گنجائش خود امام اعظم کے قول میں موجود ہے۔

مسک مالکیہ

مالکیہ کے ہاں ولی مجبر صرف باپ ہے یا اس کا وصی یا حاکم وقت۔ ومثل الاب الوصی والحاکم دفعته علی المذاهب الاربعہ ص ۳۳۔ ولی مجبر عاقل بالغ لڑکی کا بھی مجبر ہے اگر وہ باکرہ ہے جیسا کہ اس عبارت سے واضح ہے:

يُنْقَضُ اَيْضًا بِمَجْبِرٍ الْكَبِيرَةِ الْبَالِغَةِ الْعَاقِلَةِ اِذَا كَانَتْ بَكَرًا (ایضاً ص ۳۲)

لیکن غیر مجبور ولی کسی حالت میں بھی نکاح کرانے کا اختیار نہیں رکھتا اور اگر وہ بالغ کا نکاح کر دے تو خواہ ولی بھی ہو چکا ہو اور کتنا ہی وقت گزر چکا ہو اسے فسخ کیا جاسکتا ہے جیسا کہ مندرجہ ذیل عبارت سے عیاں ہے:

اما الولی غیر المجبر فلیس له تزویجھو لاء علی ای حال علی المشہور قواف

فعل یعنی نکاح مطلقاً ولو دخل و طال الزمن وقیل لا یضم بعد الذخیر

و طول الزمن (ایضاً ص ۳۴)

یزوی غیر مجبر نالغز کا نکاح اذن کے بغیر کر ہی نہیں سکتا۔ نالغز کا اذن چونکہ معتبر نہیں اس لیے

جب تک وہ بالغ نہ ہو جائے اس کا نکاح ہی نہیں ہوگا۔ ملاحظہ ہو یہ عبارت:

و یختص الولی غیراً المجرى بتزویم من علیہا الولاية باذنہا و رضاہا اذا كانت کبيرة عاقلة. فلیس له ایضا ان یزوج الصغیرة و من فی حکما مطلقا لانه لیس له حق التزویم الا اذا استأذن و رضیت. و الصغیرة لا یعتبر اذنہا فبقی بلا زوج حتی قتلہ (ایضا ص ۲۴)۔

ہماری گزارش یہ ہے کہ دل نمبر کو بھی نابالغ کو بیاہنے کا اختیار نہیں ہونا چاہیے۔ اور اگر وہ کسی مجبوری سے ایسا کرے تو اسے بالغ ہونے کے بعد ایک معقول عرصے تک حتیٰ وضع ہونا چاہیے۔ اور اس کے لیے اس مدت سے آگے جانے کی ضرورت نہیں جو بلوغ کے لیے امام ابوحنیفہ یا امام ابن شہر مرنے مقرر کی ہے۔ جیسا کہ ہم الہجی بتا آئے ہیں۔

مسک حنبلی

حنبلوں کے ماں باپ بلا اذن نکاح کر سکتا ہے مگر اس لڑکی کا جو باکرہ ہو خواہ بالغ ہی کیوں نہ ہو لیکن اگر شیبہ ہو تو نوسال سے کم کی ہو۔ اگر شیبہ نوسال یا اس سے زیادہ کی ہو تو بلا اذن و رضا ولی مجبر اس کا نکاح نہیں کر سکتا۔ ملاحظہ ہو یہ عبارت:

و یختص الولی المجرى باجبار غیر المكلف۔ وهو الصغیر۔ بکانت او شیباً و هم من کانت دون تسع سنین۔ اما التي لها تسع سنین و کانت شیباً فلیس علیہا جبر لان اذنہا معتبر فلا بد من اذنہا۔ و یختص ایضا باجبار البکیرة البالغة عاقلة کانت او محنونة۔ فلاب ان یزوجہن بدن اذنہن و رضاہن لمن یشاء الامن به عیب یجعل لہم حتی خیار الفسح کان یكون مجبواً

اما للثیب البالغة او التي لها تسع سنین فانه لا یصح تزویجہا بدن

اذنہا ورضاھا واما الولیٰ فیما لم یزوج
من له علیہا الولاية الا باذنہا و
الح (الغیاص ۲۶-۲۷)

اس عبارت کا خلاصہ یہ ہے کہ:

- ۱- جنلیوں کے ماں اجبار کی علت کسختی نہیں بلکہ بکارت ہے۔ اس میں حنفی مسلک شافعی مسلک سے ملتا ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ حنابلہ کے ماں نوسال سے کم کی تیبہ بھی باکرہ ہی کی طرح مجبور ہے۔
- ۲- غیر مجبور ولی گویا بے اختیار ہی چیز ہے کیونکہ بالنعہ اور نوسال کی تیبہ کو وہ بلا اجازت و رضا مندی بیاہ ہی نہیں سکتا۔ اور اگر نوسال سے کم عمر کی ہو تو اس کا نکاح ہی درست نہیں کیونکہ اس کا ذن ہی نامعتبر ہے تا آنکہ باکرہ بالغ ہو جائے اور تیبہ صغیرہ نوسال کی ہو جائے۔ یہاں حنفی مسلک مالکی مسلک کی طرح ہے۔

اس لیے یہاں بھی ہم وہی گزارش کریں گے جو اوپر مالکی مسلک کے ذکر کے بعد کر چکے ہیں۔